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педагог придавал большое значение эстетическому воспитанию детей, 
в том числе формированию у них эстетических чувств, оценок, 
суждений и идеалов; основой духовной жизни считал природу, 
окружающий мир, искусство; видел в общении детей с природой 
развитие творчества, сферу приложения их духовных сил. Анализ 
литературных источников и архивных материалов показал, что 
В. А. Сухомлинский тесно связывал содержание эстетического 
развития детей с культурой эмоций педагога, заключается в его 
способности адекватно, эмоционально реагировать на различные 
педагогические ситуации, соблюдать эстетические нормы.  

Ключевые слова: эстетическое воспитание, эстетические 
чувства, педагогическая система В. А. Сухомлинского, младшие 
школьники. 

 
Summary: Methodological approaches, principles, methods and 

forms of aesthetic education in junior pupils in Sukhomlyns’kiy’s creative 
works are justified in the article. On the basic of the retrospective analysis of 
Sukhomlyns’kiy’s works it has been made a conclusion about: the role of a 
teacher, nature, surrounding world and art in the aesthetic education of 
pupils. According to the literary and archive documents it was made a 
conclusion that a great Ukrainian scientist and teacher contents of aesthetic 
development of junior pupils closely connects with the culture of teacher’s 
emotions, his capacity to react emotionally in different pedagogical situation 
according to acceptable aesthetic standards. In his opinion a junior teacher is 
capable to recognize the slight nuances of junior pupils’ mimicry, gesture, 
voice, speech. 

Keywords: aesthetic education, aesthetic sense, Sukhomlyns’kiy’s 
educational system, junior pupils. 
 

Стаття надійшла до редакції 25.03.2015 
 
 

М. О. Вознюк  
 
ОРГАНІЗАЦІЯ ПРЕВЕНТИВНОГО ВИХОВАННЯ  

В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ: УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ 
 

Анотація. У статті розкрито управлінський аспект організації 
превентивного виховання в загальноосвітньому навчальному закладі. 
Проаналізовані поняття “превентивне виховання”, “профілактика 
девіантної поведінки неповнолітніх”. Увага акцентується на реалізації 
педагогічної умови щодо організації превентивного виховання в 
загальноосвітній школі, а саме, спрямування управлінських функцій 

© Вознюк М.О., 2015 

ІННОВАТИКА У ВИХОВАННІ Випуск 1, 2015 

  187

загальноосвітнього закладу на попередження відхилень у поведінці 
школярів. Визначено алгоритм роботи вчителя початкових класів щодо 
організації превентивного виховання молодших школярів; 
запропоновані форми роботи педагогічного колективу з батьками.  

Ключові слова: превентивне виховання, девіантна поведінка, 
неповнолітні, педагогічний колектив, управлінські функції, управління 
виховним процесом. 

 
Постановка проблеми. Соціально-економічні, політичні 

процеси, які відбуваються у вітчизняному суспільстві, призвели до 
загострення соціально-економічних, психолого-педагогічних чинників, 
які визначають деструктивну поведінку школярів. Зростає кількість 
дітей, схильних до правопорушень. Проблема правопорушень 
торкається усіх сфер соціального функціонування неповнолітніх і 
проявляється вербальною і фізичною агресивністю, негативним 
ставленням до оточуючих, нездатністю прогнозувати результати своєї 
поведінки. Серйозним дестабілізуючим чинником є конфлікти у 
системі «учень-учень», «учень-вчитель», «учень-батьки», «батьки-
вчителі». 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Аналіз наукових 
джерел засвідчив, що вивчення різних аспектів превентивного 
виховання здійснювалось багатьма сучасними вченими. Проблема 
профілактики девіантної поведінки неповнолітніх розроблялась у 
дослідженнях І. Козубовської, В. Оржеховської, В. Татенка, 
В. Терещенко, Т. Титаренко, Т. Федорченко; формування здорового 
способу життя – у наукових працях С. Громбах, О. Дубогай, 
С. Кондратюк, С. Свириденко. Соціально-педагогічні причини 
виникнення асоціальної поведінки неповнолітніх розглядали у свої 
наукових дослідженнях Е. Костяшкін, В. Оржеховська; психологічну 
специфіку правопорушень неповнолітніх досліджували С. Бєлічева, 
В. Ковальов; шляхи і засоби попередження асоціальної поведінки учнів 
– В. Баженов, Л. Кондрашова. Формуванню життєвої компетентності 
учнів присвячені дослідження І. Єрмакова, О. Кононко, Д. Пузікова, 
Д. Сохань. Дані наукових досліджень Л. Дзюбко, Н. Онищенко, 
Г. Товканець, Б. Чередрецької доводять необхідність здійснення 
превенції негативних проявів у поведінці дітей шкільного віку. 

Дослідник проблеми превентивного виховання В. Оржеховська 
зазначає, що останнім часом кількість відхилень у поведінці 
неповнолітніх зросла. Це явище характеризується, по-перше, 
зростанням чисельності дітей, у яких спостерігається порушення норм 
відхилень у поведінці; по-друге, відхилення у поведінці стають більш 
соціально небезпечними; по-третє, ці порушення молодшають, 
порушниками стають навіть діти молодшого шкільного віку. Щороку 
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збільшується кількість дітей з проявами девіантної поведінки [4, с. 4-
8]. Отже, проблема превентивного виховання молодших школярів, 
профілактика девіантної поведінки набуває своєї актуальності. 

Виклад основного матеріалу.  
Превентивне виховання - це комплексний цілеспрямований 

вплив на особистість у процесі її активної динамічної взаємодії із 
соціальними інституціями, спрямованої на фізичний, психічний, 
духовний, соціальний розвиток особистості, вироблення в неї імунітету 
до негативних впливів соціального оточення, профілактику і корекцію 
асоціальних проявів у поведінці дітей і молоді, на їх допомогу і захист. 

Профілактика девіантної поведінки – це комплекс заходів, 
спрямованих на її запобігання. Психолого-педагогічне запобігання – це 
система профілактичних заходів, пов’язаних з усуненням зовнішніх 
причин, чинників і умов, що викликають ті чи інші недоліки в розвитку 
неповнолітніх [3]. 

Оскільки превентивне виховання – це педагогічна діяльність, 
яка забезпечує теоретичну і практичну реалізацію заходів, 
спрямованих на запобігання й подолання відхилень у поведінці учнів, 
розвитку різних форм їхніх асоціальних, аморальних вчинків, то ми 
визначили такі педагогічні умови, обгрунтовані нами в процесі 
дослідно-експериментальної роботи: 

1) спрямування управлінських функцій загальноосвітнього 
закладу на попередження відхилень у поведінці школярів;  

2) залучення важковиховуваних школярів у систему 
превентивної діяльності, з використанням індивідуального підходу в 
профілактиці правопорушень школярів. 

Реалізовуючи першу педагогічну умову - спрямування 
управлінських функцій загальноосвітнього закладу на попередження 
відхилень у поведінці школярів – ми виходили з того, що управління 
виховним процесом у загальноосвітніх навчальних закладах 
передбачає: 

- системно-цільовий підхід до планування навчально-виховної 
та виховуючо-розвивальної діяльності учнів; 

- раціональний розподіл функціональних обов’язків між 
керівниками школи; 

- постановку конкретизованих завдань і мети превентивного 
виховання учнів на основі аналізу рівня інтелектуального розвитку та 
вихованості; 

- забезпечення необхідних умов для різних видів діяльності 
учнів, духовно-морального і наукового їх пошуку; 

- педагогічно доцільну організацію життя учнівського 
колективу і високий рівень самоврядування; 

- педагогічно виправдану систему заохочень і покарань; 
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- забезпечення органічного зв’язку й наступності навчального 
процесу і позакласної роботи; 

- задоволення різноманітних інтересів і запитів учнів, 
забезпечення реалізації нахилів, здібностей кожного в певній галузі 
науки і практики; 

- забезпечення контролю, створення системи зворотного 
зв’язку за станом процесу виховання учнів; 

- створення умов для розвитку професійної компетентності 
кожного вчителя, наукової організації його праці; 

- реалізацію демократичних основ. 
У системі управління виховним процесом загальноосвітньої 

школи села Городище Березнівського району Рівненської області 
виділено чотири етапи: 

1. чітке визначення мети і завдань; 
2. діагностика й аналіз діяльності учнівського та педагогічного 

колективів; 
3. планування; 
4. керівництво і контроль. 
Першим кроком в управлінні школи є чітке визначення мети, 

прогнозованість бажаного результату, визначення концептуальних 
засад правового та превентивного виховання. 

Наступним етапом стало формулювання мети, розробка 
програми розвитку школи та виховної системи, створення власних 
методичних розробок, технологій. 

Серйозна увага приділяється плануванню, оскільки 
педагогічний колектив школи переконаний, що це запорука успішної 
діяльності закладу в цілому і кожного учасника навчально-виховного 
процесу. 

Організованість і цілеспрямованість навчально-виховної роботи 
й управління нею забезпечуються системою планування, яка включає: 
перспективний план роботи школи; річний план роботи школи; 
календарні плани роботи вчителів; плани роботи класних керівників; 
плани роботи вихователів групи продовженого дня; план роботи 
педагога-організатора; план роботи публічно-шкільної бібліотеки; 
плани роботи гуртків, спортивних секцій; розклад уроків, роботи 
шкільних гуртків, спортивних секцій; плани роботи методичних 
об’єднань, інших форм методичної роботи; календарні плани роботи з 
учнями, які потребують індивідуального навчання; план роботи ради 
школи. 

Під час складання планів роботи педагогічний колектив 
навчального закладу дотримується таких принципів: цілепокладання, 
науковості, перспективності, конкретності, наступності, демократизму, 
об’єктивності, координації. 
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Процес превентивного виховання має також широке 
відображення в планах роботи класних керівників і складається з двох 
однаково важливих частин:  

- організації виховуючої діяльності педагога (вивчення учня та 
учнівського колективу, рівень їх розвитку і вихованості, врахування 
психологічного стану особистості; вибір механізмів її формування і 
розвитку; системно-цільове планування і проектування виховуючих 
відносин);  

- організації виховуючо-розвиваючої діяльності учнів 
(навчально-пізнавальної, морально-правової, трудової, етичної, 
художньо-творчої, спортивно-оздоровчої, організаторської та інші). 

Ми визначили алгоритм роботи вчителя початкових класів із 
батьками з метою попередження правопорушень їх дітьми і з дітьми, 
які проявляють правопорушення щодо інших: 

- підбір відомостей про емоційний мікроклімат сім’ї від учнів та 
їх батьків шляхом проведення анкет “Ти і твої батьки”, “Ми і наші діти”; 

- визначення рівня взаємостосунків батьків із вчителями за 
допомогою анкети “Ви і ваші вчителі”; 

- проведення батьківських зборів на тему: “Вплив емоційного 
фону сім’ї на стан навчання і поведінки дітей”; 

- проведення спільних зборів батьків і вчителів із метою 
накреслення шляхів поліпшення виховного впливу на дітей та 
встановлення кращих контактів між батьками і вчителями;  

- визначення з кожним з батьків найбільш сприйнятливих 
форм і методів виховної роботи з дітьми та можливостей батьків у 
здійсненні роботи з учнями класу. 

Окрім цього, ми застосовували такі форми співробітництва 
школи і сім’ї: 

Індивідуальні: індивідуальні бесіди “Ваша дитина і прогули”, 
“Поведінка дітей в громадських місцях”, консультації “Як привчити 
дітей до дисципліни”; самоосвіта; робота в бібліотеці; допомога у 
підборі матеріалів із правових, медичних та інших норм “Шкідливі 
звички і наші діти”, “Мобільний телефон і вільний час дитини»; 
відвідування сім’ї; діяльність у складі громадських комісій, служб у 
справах сім’ї, рад профілактики, рад батьківських комітетів. 

Групові: групові бесіди; дискусії; диспути з проблем правового, 
морального виховання, здорового способу життя; консультації; групові 
зустрічі з вчителями; тематичні лекції; методичні заняття; обмін 
досвідом із питань виховання дітей з використанням активних форм 
роботи; колективна підготовка класних годин, виставок, вікторин 
тощо; усні журнали тощо.  

Масові: позакласний батьківський всеобуч “Як навчити дітей 
вчитися”, “Книга – джерело знань”, “Про шкідливість інтерактивних 
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ігор”; лекторії педагогічних, медичних, правових знань: ”Права і 
обов’язки батьків і дітей”, “Право на свою точку зору”; 
загальношкільні змагання; зустрічі з лікарями, наркологами, 
психіатрами, юристами, психологами та ін.; конференції; тематичні 
вечори; педагогічні консиліуми. 

Висновки. Спрямування управлінських функцій 
загальноосвітнього закладу на попередження відхилень у поведінці 
школярів передбачає: системно-цільовий підхід до планування 
навчально-виховної та виховуючо-розвивальної діяльності учнів; 
раціональний розподіл функціональних обов’язків між керівниками 
школи; постановку конкретизованих завдань і мети превентивного 
виховання учнів на основі аналізу рівня інтелектуального розвитку та 
вихованості; забезпечення необхідних умов для різних видів діяльності 
учнів, духовно-морального і наукового їх пошуку; забезпечення 
органічного зв’язку й наступності навчального процесу і позакласної 
роботи; задоволення різноманітних інтересів і запитів учнів, 
забезпечення реалізації нахилів, здібностей кожного в певній галузі 
науки і практики; забезпечення контролю, створення системи 
зворотного зв’язку за станом процесу виховання учнів; реалізацію 
демократичних основ. 
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Аннотация. В статье раскрыт управленческий аспект 
организации превентивного воспитания в общеобразовательном 
учебном заведении. Проанализированы понятия “превентивное 
воспитание”, “профилактика девиантного поведения”. Внимание 
акцентируется на реализации педагогического условия в плане 
организации превентивного воспитания в общеобразовательной 
школы, а именно, направление управленческих функций 
общеобразовательного учебного заведения на предупреждение 
отклонений в поведении школьников. Определен алгоритм работы 
учителя младших классов в плане организации превентивного 
воспитания младших школьников; предложены формы работы 
педагогического коллектива c родителями.  

Ключевые слова: превентивное воспитание, девиантное 
поведение, несовершеннолетние, педагогический коллектив, 
управленческие функции, управление воспитательным процессом.  

 
Summary. In the article administrative aspect in organization of 

preventive education in secondary school is exposed. The following notions 
are analyzed: “preventive upbringing” and “prevention of deviant behavior”. 
Attention is accented on the realization of one of the pedagogical conditions 
which was grounded by us, and is directed on ensuring of its realization, that 
is “direction of administrative functions to prevent deviation in pupil’s 
behavior”. In the system of management of educational process in secondary 
school four stages are defined. The algorithm of junior school teacher in the 
plan of organizing preventive education with junior pupils is defined; 
individual, group and massive forms of activity of pedagogical collective 
and parents are given. 

Key words: preventive education, deviant behavior, under age 
pupils, pedagogical collective, managing functions, managing of educational 
process. 
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